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HONGKONG 
A világ egyik legszebb öblét, a hongkongi kitötőt ma 

japán pancelosnajók piokálják s a partról talán látni is a 

vékony füstszalagokat, amelyek az őrködő ellenséges 
acélvárak kéményeiből szállnak a magasba. A naplobogós 
japán csatahajókkal a két keskeny bejáratnál erődök néz- 
nek farkaásszemet, félig a föld alá sülyesztett, vaskos acél- 
tornyok, beépitett ikerágyukkal. Hajóhadnak a hong- 

kongi belső kikötőbe jutni lehetetlen, - mondották büsz- 

kén az angolok de a jelek szerint aligha kerül sor ilyen 

japán támadásra. Az utolsó brit keletázsiai támaszpontot 
hátulról fenyegeti veszedelem: a szárazföld irányából, 

meg a levegőből és nem lehet tudni, mennyi ideig tart- 

hatja magát az angol helyőrség... 

Nézzünk körül kicsit ezen a stratégiaiag rendkivül 
fontos helyen, amely pontosan a 22. szélességi fokon fek- 

szik, vagyis egy magasságban Honoluluval, Havannával 
és Kalkuttával. Hongkong tulajdonképen kis sziget, 

Kina legdélkeletibb csücskétől alig másfél kilóméternyire. 
Az angolok 1841-ben, száz évvel ezelőtt az ópiumháboru 

betejezése után foglalták el és száz év alatt fejlesztették 
keletázsiai uralmuk legfontosabb fellegvárává. Hongkong 

szigete tizennyolc kilóméter hosszu és átlag nyolc kiló- 

méfer széles, de a szárazföldön lévő területekkel együtt a 

gyarmat majdnem hatszáz négyzetkilóméter kiterjedésü. 
Maga Hongkong, vagy Victoria városa négyszázötvenezer 

Kilenc Sárkány - félmillió lélekszámu. Hatalmas sziklás 
egylánc veszi körül Kowloont, pittoreszk háttérül szol- 

Aálva a városnak. A sziget és a szárazföld között tizperces 
hajójarat tartja fenn a közlekedést s legutóbb még e tár- 
sáság részvényei az eredeti kibocsátási árnak százszoro- 

saát erték. Movloon mögött vannak a New fTerritories, az 
ugynevezert Úij ferdierek, ahonnan a két város lakossá- 

gát táplálták. 1937-ig tulajdonképpen csak Hongkons 

szigete volt erőditett hely, mióta azonban a japánok el 

logantak a nundoössze hnarom orányira fekvo Kantont. 

nagy ten, osan logtak hozza az angol katonai hatóságon 

az egesz ayarmat katonai megerősiteséhez. A parlament 

husznum rontot szavazott meg a kowlooni félsziget erőd- 

de va,ó ava akhitásara s ezt az összeget azóta kétszer is 
iélemereek. A gyarmat szarazföldi oldalán széles, modern 
autou.ak, betonerődök és pillboxok, kazamaták ezrei 

epultek, kondooni hegyekre pedig nehézágyuk százait 

vontattak fel a tábori erőditményekbe. 
Egyeten sebezhető pontja volt a kowlooni oldalnak, 

a shumchuni rész, ahol a kinai határon a japánok odaér- 

kezéseig egy egéesz Keleten ismert, hirhedt játékbarlang 

muűködott. Nem is olyan régen a mindenünnen ideözönis 

kalandorok, szerencsevadászok még ingyen száljást, ellá- 
tást, ópiumot is kaptak ebben a kaszinóban, Ma már a tény- 

üző épületek japán kézen vannak, - mert ez a hely 
védhetetlen volt: teljesen lapályos s a japán csapatok itt 

lépték át legelőször a határt. Innen az angolok főhadi 

szasa a Peninsula-hotel mindössze negyven percnyi tá 

volságra van a kitünő karban tartott autóuton. Annal 

ellenere, hogy a brit kormány mérhetetlen összegeket öi 

bele a gyarmat megerősitésébe, maga se hitte, hog, 

Hongkongot sikeresen lehet védeni szárazföldi támad. 

ellen, különösen mióta a japánok megvetették lábuk: 
Kantonban. Ezt a pesszimista felfogást bizonyitja az 1 

hogy néhány nappal ezelőtt Hongkongból Szingapurb: 
szállitották a Hongkong-Sanghaii Bank - az Ango 

Bank ottani érdekeltsége - egész arany- és ezüstkés 

fetét. 
A gyarmat legjobban megerőditett része az ugyn 

vezett Peak, - Csucs, - egy hatszáz méter magas kopi 
szikla, a szigeten végigvonuló hegyiánc legmagasa! 
pontja. óriási kaszárnyák s beépitett messzehordó ágyi 
vannak itt, de a tengerből köröskörül kiemelkedő kisebi 

nagvobb szigeteken is. Ezeket az erőditményeket az ar 
golok majdnem ötven esztendőn keresztül egy teng 
felől jövő támadás visszautasitására épit-tték és a szé 
zföldi erődöket xk a legutóbbi négy év alatt kiszite! 

ték el nagy sietséggel. 

MHongkong a levegőbél nem nagyon védhető, mert a 
japánok a Kanton felőli o alon ős több hirtokukba veti 
tise"b szizeten egész sor repülőtámaszpontot épitettek. 

amelyeknek min gyikérő! nór perc alatt elérik a várost, 
illetv- a iztat 

lélekszámu, a szárazföldön épült Kowloon - magyaru! 
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A Romániai Magyar Népközösség lapja 
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felejás szerkesztő 

sem kell feláldozniok. A gyarmat védelmének ugyanis az 
a kivédhetetlen hátránya van, hogy ni csen ivóvize s 
rorpyant nagy ciszternákban kell tartalékoinii A japán 
nagyvezérkar jelentése szerint a kowloon. oldalon egy 
ilyen tartályt már birtokukba is vettek a császári hadoró 
csapatai. 

VVoltak idők - jellemző a hongkongi vizszükére, - 
mikor naponta csak egy óra hosszat szolgáltattak a cisz- 
ternák vizet s még Sanz"ziból is hoztak nagy tartólyha- 
jókon ivővizet. Csak az esős évszakban van teljes viz- 
szolgéltatás, szárazabb időben már legfeliebb napi hat 
vagy nyole óra hosszat van viz a csap "ban. 

A japán hadijelentés nem mondja, hogy az ostromláó. 
melyik cisztornát vették birtokukba, de valószinü, hogy 2 
legnágyobbat, a Jubiléee Damet, mert az van a kowlooni 

oldalon. Négy ciszterna magán a szigoven 1 van, de vala 
menyit könnyen szétrombolhatják a repilők bombái és 
akkor Hongkongnak meg kell adnia migárt 
A gyarmat katonasága 1937-ben körülbelül huszezer 

fő volt, de valószinü, hogy ezt a létszámat az angolok 
azóta felemelték. Nem könnyiti meg a védők helyzetét az 

a körülmény sem, hogy Hongkong lakossiga 1337 ót? 

mayinem ötven százalakkal emelkede.. még pedig olyan 

tömegekkel, amelyeknek legnagyobb -észe Kinából futot: 

ide a háboru elől. Ez a hirtelen ideöző lése a lakásviszo- 
nyolban erős válságot okozott, hisze Hoagkong külön- 
ben is tuzeufelf volt m r Az angolok rendkivül büszkés 

voltak erre az erődgyarmatra, hogy azanban mennyi ideiy 

tudják rani, erre a feleletet majd a :anézok 

adjók meg. Talán nem is solkára. EE 

! főkormán) 
lősködött - azután 
legszökött 

A japén csapatok Hongkong szigetén, több ponton, sikeres partra- 
szállást hajtottak végre és bámulatos gyorsasaggal nyomuinak előre 

ényzója 

Hongakonga bennszülőtt lakossága lázong a brit vezetők ellen 
A japán császári főhadiszállás legujabb jelentése közli, hogy Hongkong szigetén, melyet vasárnap 

hajnal óta a haditengerészet, légierő, valamint a mes szenordó ütegek állandóan tüz alatt tartottak, most a 
japén csapatok sikeres partraszállást hajtottak végre. A Domei japán hirszolgálati iroda megállapitja, 

középeurópai időszámitás szerint csütörtökön este negyed tizenegykor Hongkong szigetének északkeleti 
pontján, három helyen, valamint egy nyugati ponton hajtották végre a japánok a partraszállást. A hadi- 
tengerészet és szárazföldi hadsereg erőinek e müveleteit a Kaulunnál elhelyezett japán ütegek erőteljes 
tüzelése támogatta. Az angol tüzérség elháritó akciója teljes kudarcot vallott. A japán csapatok Hongkong 
minden részén bámulatos gyorsasággal haladnak előre. Hongkong kormányzója tegnap a város feladására 
vonatkozó második japán felszólitást is visszautasito tta, most pedig, hogy a japán csapatok benyomultak 
a szigetre, elmenekült a városból és ismeretlen helyen tartózkodik. A hongkongi főkormányzó szökése a 
bennszülött lakosság körében nagy felháborodást keltett. Hongkong elfoglalása küszöbön áll. 

A csendesóceáni hadszintér legujabb eseményeiről a Rador-iroda alapján a következőkben szá- 
molunk be: 

Ereéményes lésiítámadások Burma és a Maláj-félsz get 
repülőterei ellen 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Mint a 
japán főhadiszállás közleménye megállapitja, a hadi- 
tengerészettel együttmüködő fegyveres erők az ösz- 
szes hadmüveleti körzetekben lényeges erősitéseket 
aptak. A hadmiüveletek kedvező mederben halad- 
ak, az ellenséges ellenállás mindenütt megtört. 
tongkong ellen folytatódik a heves támadás. A Fü- 
öv-szigeteken ujabb területek elfoglalását tervezik. 
4 Maláji-félszigeten partraszállt csapatok gyorsan 

Mongkona főkormányzója másodszor is meotagadta 
a város feladásátttt 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Hong- 

ong város főkormányzója, Lehnte csütörtökön 
szautasitotta a város feladása ügyében hozzá- 
tézett ujabb felszólitást is. A felszólitásban a japá- 
ok felhivták az angolok figyelmét a városban élő 
vymillió kinai polgár sorsára. 
A japánok többé már nem ismétlik meg a város 

vadására vonatkozó felszólitást. (Rador). 

PEARL HARBOUR KIKÖTŐJE 
HASZNAÁLHATATLAN 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

HMHoegkonzéri a jagánoknak egyetlen ember életét 
Reuter-ügynökség washingtoni értesülése szerint 

Stimson, az Egyesült Allamok hadügyminisztere ki-1 

dor) 

nyomulnak előre. Victoria repülőtere elfoglalása után 
a japánok birtokukba vették a Burmától délre fekvő 
vidéket. A Singorában és Kohta Bahruban partra: 
szállt csapatok megsemmisitették a határmenti brit 
erőditéseket és elpusztitották az ellenséges gépesitett 
erőket. A légierő folytatja támadásait Burma és a 
Maláji-félsziget repülőterei ellen. Guam szigetének 
elfoglalása után a partraszállás Brit-Borneóban és az 
angol befolyás kiküszöbölése Kinából tovább tart. 
(Rador). 

jelentette, hogy a Pear! Harbour kikötője elleni japán 
támadás következtében ezidőszerint megszakadtak 
azok a hadianyagszállitások, melyeket a bérbeadási 
és kölcsönzési törvény alapján bonyolitottak le. (Ra 

SZOVJET CSAPATMOZDULATOK 
A MANDZSUKUOI HATAR ME 

Nevyorkból jelenti a Német Távirati Irod 
Associated Press csungkingi tudósítója jelenti, hog 
a szovjet csapatok széleskörü mozdulatokat hajtana 
végre a mandzsukuói határ mentén. (Rador, 



To 

BEucurestiből jelenti a Rador; December 17-én. 
szerdán délután Antenescu Ien tábornagy-államve- 
zető elnökletével a kormány közellátási miniszterta- 
nácsot tartott. Az ülégen megjelent Paepescu tábor- 
nok belügy-, Sichitiu ábornek föl müvelé sügyi, Ma- 
rinescu Ion nemzetgazdasági és Busila mérnök köz- 
lekedésügyi miniszter, Pana Aureil földmüvelésügyi 
és Constantin tábornok katanai és polgári ellátási 
államtitkár. Florescu tábarnak, Bucuresti főnolgár- 
mestere, Minescu Gheorahe nemzetgazdasázi mi- 
nisztériumi vezértitkár, Badescu tábornok foellátási 
kormánybiztos, Orezeanu eznedas vasuti ve 
gató és Sireteanu ezredes, a 
jának vezetője. 

A közellátá 
elfogadta az egves y 

eladásának szabályozásáról 
zetet. 

Antonaseu Ion tábormavállamyezatő utastást 

adott a föld termákainek mivál ragionálisahb árté- 
kegitásére A tavalv ehban az iránypan inditett kez- 
deménvezási tovább folytati ák. 

a lernavobb rra fojla 

az- 
a hadsereg intenlanturá- 

ieles- 

mölcsíkészitő ii 

ri ég a 

nisAn töténik
 

a . i-á. 

köznent, valamint a ettatt 

marzánvállalatat- 

A jövő évben militarizált megyei 
szolgálatok végzik a fakitermeést 

vébb lohozzák a főzelék és gyümölcs fermelés! - A közellátási miniszlertanács 
elfoegadia a gabonanemüsek tozgalmaának szaba yozásá ól ialézaedő aj törvényi 

Az államvezető ismertette a bucurestii éjjeli me- 
nedékhelyen, valamint az egyik fővárosi nepkony- 

hán tett szemleutjan eszlelteket. Kijelentette, nogy a 
fővárosi szegények társadalmi segélyezésének intéz- 
ményes megoldásáig, valamint a műúnkaképes egyé- 
nek részére felállitandó közpeontok létesité 

csak azok kapjanak száliást és ellátást 
ezekben az intozményekben, akik valában 

munkaképtele k. 
Badeseu tábernek faellátási kormánybiztos 
tervezetet mutatott be a jövő évi tüzifa- 

ellátásra. 
Eszerint menv énként militarizált szolgálat látná el 
a falkitermelést. Z 

Flereseu tábornok Bueuresti főnolvármestere 
jelentette, hogy a fővárost bőségesen ellátták főze- 

főpolvármest er ismertette lékfélékiel. 
restii k 
löleedéeeket a köztsztasági szolgálat személyzetének 
növelésére. 

Anteneseu Ian tábornagy-államvezető utasitást 
adott kasv 

az i"-4áes amannrals amomáaljanat naee fi- 
gyelmet az éjelme. ás állatszállitmá- 

nenknel 
Mindan folnaavt alzadátrzál az iltatátac vrati álfa. 

a bueu- 

mácfőnök kácaatam máll-it tavtaci- olantást tanai 

vazáastáságának. amelv intézkedik ezek kiktl- 

aA e néefaf "m 4* 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszállásról tegnap a következő ha ireté ri jelentés 

adta ki: 
Az ellenséges támadások visszaver 

front több helyén kemé ény harcokra került sor. Az el- 

lenség sulyos veszt eségeket szenvedet A német légi- 

exő a rossz idő árás ellenére folytatta táras 

ellenség csapatösszet cenásai, tiüzérsőgi áll 

célos erői és utánpóílási vonalai ellei 

egy nagyokb kereskadelmi gőzöst poranatalálattal 

sulyosan megrongáltak. 

ésémél a keleti 

ont töbl heívén 
A Földhközi-tengeren, Aloxandria előtt egy német 

tengeralattjáró elsülyesztett egy Leander-osztályhoz 

tartozó anzol cirkálót. 
A brit bombázó és vadászrepülőgépek erős köte- 

léka tegnap támadást kisérelt meg a megszállt nyu- 
gati terület egyik kikötője ellen, a támadás azonban 
az enség sulyos veszteségével összeomlott. Német 
vadászrep ülők és a léz áritó tüzérség tizenkét brit 
repülősénet lőttat le,1 ük öt négymotorcs bom- 

adá 

tázgót. Egy német repülégép nem tért vissza támasz- 
pontjára. 

été 

London akar, 
azAaé ... 

ashington nem mer 
katonai téren együttműködni a Szovjettei 

Stoekholmból jelenti a Stefani-íroda: Az „Afton- 
bladet" cimü stocknolmi lap londoni tudósitójának 
tollábál cikket közöl, mely szerint a közeli nanpokban 

az angol, amerikai és szevjet kermány kö- 

zös nyilatkozatot hoz nyilvánosságra, amely- 

nen célzást tesznek a három hatalom kö- 

zötti politikai és gazdasázi szoros együtt- 
müködésre 

Ebben a tekintetben - teszi i hozzá a lap - Lon- 

donban, Kujbiszcsevben és Washingtonban tárvvalá- 

sok folynak. A washinztoni megbeszéléseket Nagy- 

britannia részéről Halifax lord, mig a szovjet részéről 

Litvinov vezeti. 
Az anyol-szovjet kancsolatokból a létező félre- 

értések kiküszöbölése utáni 

közös irányvonal létrahozatalána kell szá- 
mitani, 

- fejezi be cikkét a svéd lap. 

1ti0 de Janeiróból jelenti a Német Távirati Iroda; 
Washingtonból érkezett hirel mer 
külügyminiszter az ujságirók előtt kijelentette, hogy 

az Egyesült Allamok nem képvisalssi ma- 
gát azon a moszkvai konfer enciám, am- 
lyen a szovjet és brit hadoerog képvisolői 

vesznek részt. 

Btencs Airesből jeleati a Stefani-iroda: 
Washngtonkól származó közlés megzerősi iti, hogy a 
pán-amerikai kengresszus január 15-én kezdődik. 
(Rador). 

memn 

Fortuzaia 
a au uya ega ata v * 

vájaszuion 
Az ancolszászok erőszakos fellépése nagy megrőkönyő dést keltett Lisszabonban 

A portugai sajtó erélyesen cáfo ja az á tó agos spanyol-portugál feszültségről 
terlesztett hirverést 

Anglia felajánlotta Portugáliának a csendes- 

őceáni portugál gyarmatok védelmét. A portugál kor- 

mány ezt az ajánlatot elutasitotta. 

Berlinben érdeklődéssel foradták azt a tényt, 

hogy a portugál sajtó határozott formában meg- 

cáfolta az állitólagos spanyol-portugál feszültségről 

terjesztett hamis hireszteléseket, melyre az adott 

volna okot, hogy német csapatok gyüle keznének a 

francia- spanyol hatáv mentén, azzal a céllal, hogy 

megtámadják Gibraltárt és elfoglalják Lisszabont. 

(rimnul). 
Lisszabanból jelenfi 

Mint mosi kitudódott, Salazar portugaái miniszter- 
elnök a n fontosságu minisztertanácsi ülés al 
márva! i alatásan fozata az aneal nagyköz yet2t 

zasoni holland követet. (Rador). 

a Német Távirati Treda; 

al- 

RENDKIVÜLI PORTUGAL ORSZÁGGYűLEÉS 

Lisszabonból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
lapok közlik, hogy péntek délután öt órára rend- 

Mivüli ütésra hivták össze a portugál országgyülést. 
Ez alkalommal hozzák nyilváncsságra a kor- 

mány nyilatkozatát a csendesőzeáni Timor- 
sziget (nortuzál gyarmat) ausztráliai csapa- 
tok á áttal történt elfoglalágsával kapcsolatban. 

((Rador). 

A DOLAMERIKAI ALLAMOK 
OKULHATNAK PORTUGAÁLIA ESETÉN 

ból közlik: Bevlini politikai körökken kiemelik azt al 
negy megrőkönyüdést, melyet Timer portugál sziget- 

1 nek az angol, illetve ausztráliai csapatok által történt 

a 

Berlinből jelenti a Rador: el a i] 

Ha Tmisoara-ra 
érkez k, szálljon meg a 

HOTEL EUROPA" 
szát odában 

IV, Bul. eele Mhal 17 sz. alatt 

A szálloda kedvező fekvésével, központi 
fütássel, felyó meleg- és hideg vizével, 
komfortos szép szobáival, fürdőszobái- 
val, de polgári áraival otthonias kényel- 

met nyujt, Telefon: 21- 19. szám. 

elfeglalasa a a portugál fővárosban keltett Berlinben 

magátóilértetődőnek tartják, hogy e kérdéssel kap- 

csolatosan a portugál kormány nyilatkozata előtt 

nem lehet állástfeglalni s ezzel kapcselatosan azt a 
meggyőződést hangoztatják, hogy ez a tény kétség- 
telenül érdekelni fogja a délamerikai államokat is, 

melyek kedvező magatartásának biztositására az an- 

golok nagy erőteszitéseket tesznek Rio de Janeiró- 

ban, Ezek az államok meggyőződhetnek arról, ho- 
gyan járnak el az angolok az ibériai államokkal 
szemben, 

A délafrikai csanatok szerepe 
a maraarikai harcokoan 

Smuts tábornoknak, a délafrikai miniszterelnök- 
nek legutóbo elhangzott peszédap0l kitünik, hogy a 
ma mar.kai harcokoan résztvevő 

délairikai esapataknai éppan olyan véres 
szerep jutott, mint Görögősszágoan és Kré- 
tan az ausztráliai és ujzálandi hadosztá- 

lyoknak. 
Az egyesült ldrályságól származó csapatok, mast 
épnen ugy, mint annak idején, az egyiptomi hadtáp- 
vonal mögött tartózkodnak. mig a Cirenaika elleni 
támadas elét kizárólag tengerentuli osztagok, e 
sorban azonban délafrikai és indiai egységek kép 
zik, Hogy a Délafrikai-Uniónak ezekben a véres har 
colkban nezett áldozatai semumi tekintetben sem ma- 
radnak el azoktóél az áljozatoktól, amelyeket 
Ausztrália és India hozott a görögországi, valamint 
krétai harcok folyamán, arra meggyőző bizonyitékot 
szolgáltatott a nyugati sivatagban küzdő hadsereg 
főparanesnokanak a Délatrikai-Unió kormányához 
intezett tavirata, melyet sSmuts tábornok beszedében 
is idégett. Auchinleck táhornok, a brit expediciós ha- 
dak főparancsnoka, ugy látszik helyesnek tartotta, 
hogy Dél-Afrika közveleményét, még a folyamatban 
lévo katonai operációk alatt, amelyekről senki sent 
tudja e pillanatban meddig fognak még tartani, 

előkészitse a lahevó legrosazabbakra. 
A főparancsnok szópanforgó táviratában mélységes 
sajnálkozásának ad kifejezést a főlött, hogy éppen 
delafrikai egységeknek kellett ilyen sulyos vesztesé- 
get szenvedniök. 
muts tábornok ugyan beszédében mindenkép- 
pen azt igy ekezett bizonyitani, hogy Dél-Afrika a 

város (1) védelmáben hozta, ugyanakkor azonban 
nem szabad megfeledkezni arról, hogy Angliában az 

illetékesek az északafrikal offenzívát Sztalin két 

frontra vonatkozó követelásének teljesitéseként 
kommentálják és ilyenformán a halálos szoritásban 

vergődő vörös hadsereg tehermentesitésére irányuló 
kisérletet látják benne. 

A nyugati sivatag csataterein havcoló délafrikat 
katonák tehát nem hazájukért, de még csak nem i 

Angliáért hullatják vérüket. 
z cszótó). 

A hovvás áA"amyezatő befotarta otani 
ntiát Zásrábbál jalonti a Rador: Pavelics Anta. hor- 
vát államvezatő esütörtökön visazaárrazett oem 

szági látogatásáról a horvát fővárosba. 
közvélemény és sajtó nagy jelentőséget fulajdonita 
nak a horvát államvezető olaszországi utjának. Az 

gatását a snoletói hercsvnél, ak t a horvát trónra je- 
löltek és a cikkelcen kivül a kihallgatásról számos 
fénykéneti is közölnek, 

URANIA' slácer- fümszinhaz 
ÁRAD TELERON: 12-32 II uuuuu 

RAY MILAND, PATRICIA MORISON, 
AIM TAMIROFF 

tümje. Előajások 5, 7.15 és 0.30 zakor 

Tobruk és Sollum közötti véres áldozatokat Fok- 

A horvát 

ujságok az elgő oldalon közlik az államvezető kihall- 

Merszettütitetetien assz08y 
Az édei szezon egvetlen és legremekebb sSZzINES 
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Vasárnap, 1941 december 21 

Az afrikai harcokban 
különősen kitüntette magát 

egy olasz hadosztaly 
Rómából jelenti a Rador az olasz főhadiszállás 

közleményét: Ellenséges gyalogság és páncélosz- 
tagok 

eredménytelen támadást intéztek a bardiai 
megerősitett állások ellen. 

A sollumi fronton tüzérségi tevékenység volt. Az 
olasz és német páncélos osztagok Ain el Gazalánál 
megállitották az angol offenzivát. 

Az ellentámadások során a Brescia-hadosz- 
tály különösen kitüntette magát. 

Az olasz csapatok meghiusitották azt is, hogy angol 
barcikocsik behatoljanak állásaikba, több tankot 
zsákmányul ejtettek. Az olasz légierő tegnap is ered- 
ményesen bombázta az ellenséges csapatösszevonáso- 
Kat és közlekedési utvonalakat. 

El Agheilanal egy angol repülőgépet lelőttek. 
Erit repülők Dzsebel elleni támadásánál több személy 
életét vesztette. Decemher 16-án este ellenséges gé- 
pek néhánv bombát dobtak Taranto városára, a kár 
jelentéktelen. 

Anioneseu 10 

Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Ion 
tábornagy államvezető csütörtökön délelőtt látoga- 
tást tert a Z. I. 3834. számu kórházban, hogy kitün- 
tesse a rokkantakat. Az államvezető Elefterescu 
Mircea ezredes, szárnysegéd kiséretében tiz órakor 
érkezett a kórházba, ahol Tomescu Petre egészség- 
ügyi miniszter, Pantazi tábornok nemzetvédelmi ál- 
lamtitkár, Capitanovici ezredes, az egészségügyi szol- 
gálat igazgatója és a kórház személyzete fogadata. 
Miután bemutatták a kórház személyzetét, Anto- 
nescu lon tábornagy-államvezető végighaladt vala- 
mennyi kórtermen, ahol kitüntette a rokkant és láb- 
bado sc atonákat és meghallgatta elbeszélé- 
süket a cekról, anyagi helyzetükről és szükségle- 
tükről, Az államvezető ezután a kórház nagytermébe 
ment. ahol lelk után beszédet mondott. Ki- 
jelenteté- ázba, hogy atyai szeretetét, 

köszönetét hozza mind- 

- Mi narancsnokotok és atvátok lépésről-lénésre 
ás oál orra fizvatamracl kisértem szenvedésta- 
Eet i el. an a Iaza magmentására irá- 

AUGUST 
7 Villamossági és lechanik : 

Fiókiüzlet; 

mlálotmány-allamvezeió 
az 1. I. 334. számu kó 

rylósárom ellenére Jélekhen és 

flázban 
gondolatban mindig köztetek vagyok. Antonescu tá- 
bornagy nem mond üres szavakat, amikor biztosit 
benneteket arról, hogy gondotokat viseli. A 
kiraly nevében ma köszönő, elismerő és ki- 
tüntető szavakat hozok nektek, amit a Haza részéről 
is bőségesen megérdemeltek. 
- Szivemből kivánom, hogy minél előbb helyre- 

álljon egészségetek és ujból munkásaink és harco- 
saink sorába léphessetek. Biztos vagyok, hogy lelke- 
tek a Hazáért rezdül meg most is, mint ahogyan igy 
történt, amikor felöltöttétek a katonai egyenruhát és 
a határok védelmére keltetek. Az országnak harcol- 
nia kell, hogy megvédje magát, mert csak igy gyara- 
pithatjuk az ősi örökséget és csak igy alakithatjuk 
határainkat kivánságotok, őseink és a jövő nemzedék 
őhaja szerint. 

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Anto- 
nescu tábornagy kitüntette a hadirokkantakat, mi- 
közben mindegyikhez bátoritó szavakat intézett, 
biztositva őket arról a gondosságról, amelyet a nem- 
zet hősei és családtagjaik iránt tanusit. Az állam. 
vezető délban tizenkét érakor hagyta el a kórházat. 

Bonyalalmak a Közelkelefen 

Ankarából jelentik: A rendkivül szigoru brit 
cenzara Lövetkeztében tiz nap óta Törökországba 
semmiféle postai küldemény nem érkezett Sziriából. 
Palcsztinából, Egyiptsomból és Irakból. 

Azok az ekek, melyek alapján az angolok visz- 
szatartják a Törökországba szánt postai küldeménye- 
ket, móg nom ismeretesek. (Euronanress). 

FORRONGÁS IRAKBAN 

Adan ól jelenti a Rador: A Német Távirati 

a. 

Törökországba tiz nap óta nem érkezik posta 
Sziria, Palesztina, Egyiptom és Irak felől 

Iroda közli Bagdadból, hogy az angol megszálló csa- 
patok ellen Irakban szabotázscselekményeket követ- 
tek el. A Bagdad-mosszuli vasutvonal mentén, Sa- 
marra közelében levegőbe röpitettek egy hidat. A 
robbanás akkor történt, amikor brit csapatszállitó 
vonat haladt a hidon keresztül. Az áldozatok számát 
még nem ismerik. A vasutvonal kijavitása több na- 
pot vesz igénybe. Ezenkivül még egy másik vasuti 
hidat is sulyosan megrongáltak. 

esst 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20. 

MUNAtu yimmauyu tyutmaniaymdtiiui 

"arécsonyi műsora! 
A szezon legmelódiadusabb fimoperettje 

Eendete 1HEo LINGEN 
enéjét szerzette PAUL LINCKE 

A HOLD ASSZO NYA 
i A főszerepekben: 

Valdmüliler, Georg Atexander, fita Benkhott, 
heo inaen, Grete Weser, Paul Kemp, Leo Slezak 

szakiüizlete 

Bulevardal Beriheloet 6. 

Piata Brálimrsu, püspöki palota 

zume 

0 

GIAN 
aivállalat a Bánság legnagyobb 

Viechyben mitsem udnak 
angol ultimáiumról 
Vichyből jelenti a Rador: A francia külügymi- 

niszterium megállapitja, hogy a Helsingborgs Dag- 

blad cimü svéd lap washingtoni tudósitója által közölt 
hir,. amely szerint Anglia ultimátumot intézett volna a 

vichyi kormányhoz, minden alapot nélkülöz. Viehyi 

ulletékes körökben - mondották a külügyminiszte- 

riumban - nem tudnak semmit egy ilyen angol ulti- 

mátumról. 

tontl 

Az angol hadiparnak 

szüksége van a vaszerntésre is 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A brit 

lészerügyi miniszter felhivást intézett a szigetország 

lakosságához, amelyben a világeseményekre való hi 

vatkozással nyomatékosan kéri, hogy takarékoskod 

janak a hadfelszereléshez szükséges nyersanyagok- 

kal. 

Az angol miniszter ócskavasgyüjtő akciót kezde- 

ményez és ugyanekkor rendeletet adott ki, amelynek 

értelmében a hatóságoknak jogukban áll az ócskavas 

készleteket elkobozni. Ez a joguk kiterjed a vas 

keritésekre is. (Rador). 

Angol miniszter 
őszinte beismerése 

Bevin angol munkaügyi miniszter Llanelly-ben 

tartott beszédében kijelentette, hogy Anglia ezt a há- 

borut tulkevés tanult munkaerővel kezdte meg. An- 
gliában pusztulni hagyták a munkásosztalyt, ahe- 

lyett, hogy szellemi és testi épségéről gondoskodtak 
volna. Egyetlen miniszter vagy államférfi, de semmi 

lyen szervezet sincsen abban a helyzetben, hogy a 
huszéves mult büneit egyetlen év alatt ismét jóvá 
tegye. (MN) 

„Kultur-pafotai' 

Karácsony műsora 
A német filmgyártás leghatal- 

masabb idei filmóriása 

Mindent a hazátrt 
C-reitet lür Deu schland) 

mozaó 

A lőszerepekben : 

Willi Hir el, Gertrud Ezsoldt 

Jegyelőjegyzés a ,Forum" moz ó pénztá áná ! 

Ma! Az utóbbi évek legszenzációsabb kalandorfilm je. 

A födatatti vasut titka Müsoron kivül a legujabb ONCés 

Előadások 3, 5, 7.15 és 9.30 órakor. 
GUSTAV FRÖHLICH - HELI FINKENZELLEEE 

UFA háborus hiradók 



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 2, 

/ Telefon : 28-10. 

Aradi szerkesztő: Rabhuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

eza 
ELŐFIZETusi ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt havonta 90.- 
lel, negyedévre 270.- lei, félévre 520.- lei és egész évre 

1.000.- lei. 

Magyarországon havonta 5.- pengő, negyedévre 13- 
peugő. félévre 30.- pengő és egész évre 60.- vengő. 

Példányonkénti vásárlásnal hétköznap 26 mnillér, 
vasárnap 30 filér. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dii kétszerese. 

ndenki viccel 
Reggel a hugom igy ébreszt fel: 
- Kelj fel, itt a reggeli, a langyos tej! 
Mondanom sem kell, hogy a reggelinek még se 

hire, se hamva, hála istennek, mert a tejet nem sze- 
retem. Ha meginnám, az egész napom el lenne rontva. 
Ez az ,Itt a reggeli felkiáltás csak tréfa. A hugom 
viccelt. De Csak hétfőn, sze dán és pénteken ijesztget 

a tejjel. Kedden, csütörtökön és szombaton viszont 

azt állitja, hogy a hasamra süt már a nap. Ez sem fe- 

lel meg a valóságnak, t az ablakredőnyök. hogv 

ugy mondiam. napá z is vicc. Méz pedix olvar 

vicc, amelyen utoliára cádaám nevetett. ő is csak 
udvariasságból, me dédanvám mondotta a viecet. 

De hiába, nekem is mosolvoznom koll félálomban, 

mert különben megsértődik a hugom és reggelire va- 

lóban tejet ad. 
Amikor ki akarok lépni a kapun, 

szakad az eső. 

! - Legalább megtetszik nőni! - szólit meg a 

házmester, aki tanuja volt habozásomnak. hogy vai- 

jon kimenjek- -e az utcára, vagy sem. Kimezvyek. De 

csak azért, mert ha nem megy yek, való üleg tovább 

kell hallgatnom a ház jelő szellemas magjezvzé- 

seit. Még hogy nőjjek meg! Huszonkilenc éves ko- 
romban! Nagyon szellemes a házmester. 

A sarkon leugrott valaki az autobuszról és elvá- 

gódott a csuszós uttesten. Talán kificamitotta a lá- 

át. Mindjárt jönnek a mentők. Valaki, aki látta az 

esetet, megállapitja: 
- Majdnem leesett! 
Milyen viccesek az emberek. 

Felszállok a zsufolt társaszópkocsira és 

nül rálépek valakinek a lábára. 

Bocsánatot kérek - emelem meg a kalapomat. 

- Nem történt semmi! - feleli a másik moso- 

lyegva. Szivesen, máskor is! - teszi hozzá. 

látom, hogy 

életle- 

Viccel, tréfával üti el a delgot, holott jogában 
állna gorombán raámtörmedni, esetleg pofon vágni. 

,„Nem történt semmi"" - mondja fölény esen és még 

ugrat is! Leeközelebb ugy a lábára lépek, hogy meg- 

sántul. Mézis csak szemtelenség! 

Nem is izlik a munka. Amerre járok, mindenütt 

viccet kell! végizhalleatnom. Viccelődnek az emberek 

és nekem nemcsak végig kell halloatnom őket, hanem 

meg kell dicsérnem szellemességüket. 

Később a borbélyhoz megyek, bkorotváikozni. A 

segéd fogad: 
- Alászolgája, tudom kérem, borotválás lesz, 

oldalszakaái nemi marad, nyak, fül, orr marad! 
Hónapok óta az a segéd borotval. Ezt a viccet 

whasem engedi el. A végen pedig ugyis megvág. 

Este moriba me gyek. Vérfagyasztó drámat ad- 
zak. Az egész nézőtér ugy végigmulatja a fiimet 
hogy reng belé a mezi. 
AAz előadás után a ruhatárosnő a következő mon- 

dat kiséretében adja át a kakátomat: 
essék, egy vadonatuj télikabát! 

kabátom iskolaköteles, mert már elmult hat 
éves. Kopott, helyenkint foltozott, ócska atmeneti 

kabát. Jó vicc, erre azt mondani, hogy: ui. 

Hiazafelé menet egondolkozom. Érdekes, hogy 
velem mindenki helyénvalónak tartja viccelni. 
Az is, aki nem ért hozzá. Sőt, az leginkább. 

Nagy 
karácsonvi 

vásár 

-
 

ma 

- POLGÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI Al: II z ; 
H I R E K KöÖTELESSEGETEKET az ország iránt, mint aho- A Déli Hiriap karácsonyi száma 

mmszz 8)an a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek A dübörgő acélhengerek már ontják a betü. 
visszatérési kölcsönt! 
- A Hazáért meghalt román repülők lelkiüdvé- 

ért gyászszertartás lesz. Bucurestiből jelenti a Ra- 
dor: Holnap, vasárnap délelőtt tiz órakor Bucuresti- 
en a Jianu-köruton a repülők emlékművénél gyász- 

szertartás lesz a Hazáért meghalt román repülők lel- 
kiüdvéért. A légügyi államtitkárság kéri az elesett 
repülőök hozzátartozóit és a közönséget, hogy minél 
nagyobb számban jelenjenek meg ezen a gyászünnep- 
ségen. 
- Az állami tisztviselők és diákok engedély nél- 

kö utazhatnak a vasuton. Bucurestiből jelenti a Ra- 
dor: A tanulók, diákok és állami tisztviselők utazási 
engedély nélkül utazhatnak a vasuton és a személy- 
azonossági irataikkal igazoliák magukat. A többi 
vtas számára, beleértve a zsidókat és azokat is, akik- 
nek kény szerlakhelyet jelöltek ki, továbbra is fen- 
talt tják az utazási korlátozásokat. 

- HIRDETŐINKHEZ. Felhivjuk tisztelt hirde- 
tőink és olvasóink figyelmét arra, hogy bőséges tar- 
talmu karácsonyi számunkba hirdetéseket már csak 
ma, szombatan estia foradunit el, miz aprábirdetések 
hótfő estig ad"atók t fe Tapunk karácsonyi számának 
nyomda ata nitat előáluitása ayors ütemben folvik és 

ő Féten, hé'főn már csak anprókidatéseket 
a"atunk el a karácsonvi számaban valáó közlésre. 

NSÉG FIGYELMEBE. A 
zérigazgatóság köztudomásra hozza, hogy 

az élemiszere szállitmányok miatt az ideci karácsonyi 
ünnepek alatt csak néhány vonalon indit kettős sze- 
relvényeke t. Éppen ezért felkéri a közönséget, hogy 

ólan a legezt ségesebb esetekben utazzék. Az 
ok ne vigyenek magukkal nagyterijedelmiü kézi- 

podev ászokat, amivol a kocsikban való közlekedést 
akadálvozzák. k, akiket ilyen nagyterijedelmiü 
csomaolzai tal , iteszik magukat annak, hogy 
lészállitiák őket a v onatról. 
-Eltüns amerikai repülőzép. Amszterdamból 
jelenti a Rador: Az Associated Press értesülése sze- 
rint az amerikai hadügyminiszterium bejelentette 
hogy egy amerikai repülőgép, amelyen Dargue Her- 
bert dandártábernok utazott, december 12-én eltünt 
A repülősép az Atlanti-óseán partjáról a Csendes- 
óceán felé indult. A repülőgépen a tákornokon kivül 
móg hét magasrangu amerikai tiszt volt, köztük 
Charles Bundy ezredes és George Richter ezredes. 

- Különös bosszu. Derenjic Stefana bucurestii 
asszony összeveszett férjéval és ez annyira elkeseri- 
tette, hogy petrolenmmal lelocsolta ruháit és meg- 
gyu azokat. Sulyos égési sebekkel kórházba 

to 
er erzen 

"o nap nuzás 

Még na vásárolhat 250 lelért egy szerencsés 

Godsehmidt-sorsjegyet 
Merc "r pa lor 

Asi- 
biu-kilvárosi római katolikus egyházközség napközi 

/ a SIui MapozZ1 otaonra. 

otthona javára október és november hónapokban a 
következő adományok folytak be: Dengjel Ede két 
véka burzonya, Bartofán két kiló murok, Tóth Julia 
két tojás, sapka, két mellény, Deák Jakabné tészta, 
Hezedüs János 150 lei. Zilman Margit 50 lei, Varó N. 
30 ai, Kovács Ili 300 lei, Ferenczi Károly 500 lei, 
Ferenczi Gézáné 28 darab Mikulás-csomasg, Bertalan 
Jánosaé nagy doboz tészta, Deák Lajosné cukorka, 

IILIPS RADI Nagy 
karácsonvi 

vásár 

pitani, az uttestre zuhant és meghait. 

milliókat. Lapunk ünnepi számát nagy szeretet- 
tel és gondjal összeállitva, az a cél vezérelt ben- 
nünket, hogy a magyar sajtó ajándéka gyanánt, 
tartalomban és nyomdatashnikai kiállitás tekin- 
tetében egyaránt szinvonalas karácsonyi mel- 
lékletet tegyünk olvasóink asztalára. Ezt a szán- 
dékunkat maradéktalanul átérezték és máéltá- 
nyolták mindazok, akiknek nevével és irásával 
olvasóink ebben a számban találkozni fognak. 
1941 Karácsonván ezzel az ünneni számmal is 
szolgálni kivániuk azt a felelősségtelies népneve- 
lési munkakört, amely ma a keresztény közszel- 
lem és népközösségi gondolat jegyében a magyar 
sajtó hivatása. 

- A DEOEMBERI NYUGDJIAK KIFIZETÉSE. 
A docemberi nyugdijak fizetégét a timisourai pénz- 
ügyigazgatóság nyugádijügyi osztálya vasárnap, de- 
cember 21-én kezdi meg. Ezen a napon délelőtt az 
1-00-ig és a 2501-től : a 3000. számig terjodő nyug: 
dijkönyvecskék tulajdonosai kapják meg deszmberi 
illetményüket. Fétéfőn, decemben 22-én délelőtt a 
701-13200 és 2001-2600, délután az 1301-2000 és 
3691-4000. kedjen, desember 283-án dé'előtt a 2001I1- 
2500 és 4001-4300, dá:"tán nedig a 4301-6500 szá- 
mig terjdő könvvecskék tulaidonosai jelantkeznak 
atmányüár. Eivatatos órálr dálolőtt 8-tól fél 1-is, 
Aélután A-től fél 7-i-. Aki a i"zett nanolkon valami- 
"en nkhál na vennő ó' ndiiát, 1942 iannár 13-án 
talentkabat érta. - ARADON a nyudiian- fizatása 

emhatoa kardák s amt vasárnan és bétfőn falv- 
"atják, srazámra és kerdőhetüre való tekintet nélkül 

- A brit kémkedés leleplezása. Berlinből jelenti 
a Rador: A British Council stockholmi fiókjának a 
prit kultuszminiszter jelenlétében történt megnyitá- 
sával kapcsolatban illetékes körök emlékeztetnek 
arra, hogy a British Council a brit kémszolgálat 
központ ja, amelynek tudományos jelleget adtak és 
amelyet pénzügyi szervnek használnak fel a korrup- 
ciós cselekmények érdekében, mint azoknál is, ame. 
lyeket főleg Európa délkeleti részében lepleztek le. 
A brit miniszter szavaiból kitünik, melyek a céljai 
és mi a hivatása a British Councilnak. annál is in- 
kább, mert Svédország lett az az állam. amelyben 
a brit nronavanda Európában megnvilvánul. 

-legideálisabb hashajtó, vértiszutó, ene- 
najtó a Dt. Földes-féle Solvo-pirula. Szekreke- 
dés bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 

jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 

den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 
gériáhan kaopható. 

- fTovább csökken a munkanélküliség Horvát 
országban. horvátországban tovább csökken a mun- 
kanelkülség Ennek bizonyitéka, hogy szeptembet 
hónapban kétszázötvenezerrel emelkedett a társa- 
dalombiztositó intézetnél beiratkozott személyek szá- 
ma, ami az előző hónappal szemben közel ötvenszáza- 
lékos emelkedést jelent. 

- Londonban norvég háborus filmet forgatnak. 
A „Coteborgs Pesten" londoni tudósitója szerint 
nemrég Londonban nagyszabásu háborus film forga- 
tásához kezdtek. A film a megszállott Norvégiaról 
szól és szereplői a mult téli angol támadás alkalmá- 
val elhurcolt norvég lakosság, valamint az angol szol- 
gálatba kényszeritett norvég katonák és 
szek. (MN) ; 
- Tüzet okozott a vigyázatlan cselédleány, 

Ploestiben a Paris-utca egyik épületében tüz támadt. 
A tüz egy cselédleány vigyazatlansaga miatt kelet- 
kezett. A leány ugyanis benzinnel tisztogatta a bu- 
torokat és az ajtófélfát. A benzmgázok azután a 
kályhában levő tüztől lángrakaptak és a robbanás 
következtében a lakás lángbaborult. A tüz átterjede 
2 szomszéd lakásokra is, és az épület egyrésze le 
égett. A kár több százezer lei. 

- Halájos baleset. A öucurestii Pantelimon- 
uton halálos baleset történt, amelynek egy fiatalem- 
ber esett áldozatul. Az egyik tenerauto kétkereki ; 
pótkocsija felborult és a rajta levő fiatalember, aki- 
nek szemelyazonosságát még nem lehetett megálla- 

- Tömegoes letartóztatások Irakban. Adanából ; 
jelenti a Rador: Irakban a legutóbbi időben számos 
letartoztatás történt. Ezek során több mint ötven 

tisztet, ügyvédet és számos intézmény vezetőjét kon- 

centrációs táborba vitték. 
-Halálosvégü tolvajlás. Sibiuból jelentik: Stoica 

Petre sibiui cigányt, akit egyébként Dojonski Bubi 

nak is hivtak, lopás közben tetten érte egy közrendőr 
A cigány, a rendőrt megpillantva, el akart mene 

Legujabb tiposu Philips rádiók, csillárok és egvéb 
villamossági cikkek lego! csóbb beszerzési lortása 

TIVISORA y, BULEVARD CAROL 14. TELEFOV z0-20 1 golyó talált és a tolvaj cigány, kórnázba szállitás köz- 
ben. kiszenvedett. Az Egyben vizsgálatot inditottak 

külni és az ismételt felszólitásnak sem tett eleget, 
nem álit meg. A rendőr ekkor fegyverét használta, a 

Viata)



mokat az első osztály tanulói adják 

értés ifjusági szövetkezetben" cimmel korul 

Vasárnap, 1941 december 21 
aeenennanea 

-ISTEN ORSZÁGA a felebarátnak adott ado- 
mányból áll. Légy büszke, hogy adományozhatsz a 

Segély javára. 

- Bárki utazhat Besszarábiába és Bukovinába. 
Az aradi városháza közleményt adott ki arról, hogy 
december ötödike óta bárki utazhatik a felszabaditott 
Besszarábiába és Bukovinába, mert az odautazási 
tilalmat felfüggesztették. Az utasoknak csak a szo- 

kásos utazási igazolványt kell a rendőrségtől megsze- 
rezniök. 
-Aradi elemi iskolás fiuk karácsonyi ünnepélye. 

Megirtuk, hogy az aradi római katolikus magyar 
elemi fiuiskola vasárnap délután négy órai kezdettel 

karácsonyi ünnepélyt rendez a Minorita-kulturház- 

ban. A nagy érdeklődéssel várt karácsonyi hagyomá- 
nyos ünnepség müsora a következő: Szent család, 

álőökép, bemutatják a negyedik és ötödik osztályos 
tanulók. Népdalok az iskola szájharmonika-karának 

előadásában. Karácsonyi költemény. A puska (pár- 

beszéd). Szól a telefon (jelenet). Szomoru történet 

(vers). Elgy nap, meg egy oste (vers). A fenti szá- 
elő, A második 

osstály növendékei A hoszorkány karácsonya" cimü 

karácsonyi jelenet előadásával szerenelnek a müso- 

ron, valamint „A luftballony" ciműü humoros jelenet 

A müsor következő száma „Egy nap az Egyet- 
bemuta- 

taásra a harmadik osztályos fiucskák által. nKará- 

csonyi pásztorjáték" cimmel a negyedikes tanulók 

szerepelnek. „A nyul" cimü egyfelvonásos vi
gjátékot 

a hatodikosok és hetedikesek adják elő. Né
pdalokkal 

az iskola szájharmonika-együttese szere
pel, ezt köve 

tőleg az iskola énekkara dalokat ad elő A
 műüsor 

utolsó száma: Jézus meséje, költemén
y élőképekkel, 

adelő. 

Az előadásra a beléptidii tetszés sze
rint és a jövedel- 

a 

met a szegény gyermekek karácsonyi megajándéko- 

zására forditják. 
- Be kell! jelenteni a megüresedő lakásokat. A

z 

aradi prefektura mellett müködő lakáshivatal ismé- 

' felten figyelmezteti mindazokat a háztulajdonosokat, 
vagy főbérlőket, akiknél lakás vagy lakásrész ürese- 

aik, hogy azt a felmondás megtörténtekor, de legké- 

sőbb 15 nappal a megüresedés előtt jelentenlök ke
ll a 

lakáshivatalnak, " 

esetben a tulajdonost, illetve a tőbérlőt büntetéskép- 

pen azonnal kilakoltathatják a bérleményből. Bármi- 

neműü bérleti szerződés csak abpban az esetben érvé- 

nyes, ha azt jóváhagyás végett bemutatják a
 lakás- 

annál is inkább, mert ellenkező 

hivatalnak. Aki a szerződést nem mutatja be, azt ki- 
lakoltathatják. 

- Decembor 28-án órvényüket veszitik a sárga 

színü gépjármiüforgalmi engedélyek. Az aradmegyei 

prefektura közleményt adott ki, amelyben figyelmez- 

teti az aradmegyel gépkocsitulajdonosokat, hogy jár- 

müűvük sárga szinü forgalmi engedélye desember hó 

243-án érvényét veszíti. Addig minden gépkocsituiai 

donosnak a prefektura emeletén levő 4, számu szobá- 

baa be kell mutatnia a sárga szinü forgalmi engajé- 

lyen kivül a kérvényt, amelyben feltünteti a gépkocsi 

további üzembentartásának szükségességét és csa- 

Zolnia kell az ezt kizonvitó okmányokat. Akik decem- 

ber 24-től a sárga szinü és érvényét veszitett forgalmi 

engedéllyei próbálnak közlekedni, azokat a hadbiró- 
ság elé állitják. 

Csendesőecánt amerikai katonal vezetés 
válsága. Stockholmból jelenti a Német Iávrati Iro- 
da: A brit rádió közölte, hogy Knox amerikai hadi- 

tengerészeti min sz er kijelentése szerint Kimmel 
tengernagyot, a csendeséceáni amerikai flotta főpa- 
rancsnokat leváltották és Nimi z tengernaggyal he- 

lyettesitették N mitz tengernagy uj állomáshelyére 
történő megérkezéség a főparancsnoki teendőket 
Pye al engernagy, Kömmel tengernagy eddígi mun- 

katár a látja el. Stimson, az Egyesült Államok had- 
ügyminisztere a maga részéről közölte. hogy Em- 
mons repülőtábornek Honoluluba érkezett és át- 
veszi a Hlava-szige ek körzetének parancsnokságát. 
Az cddegi parancenok Shorts tábornok volt. 
(Rador) 

Tel. 23-64 

bemutatásával. Népdal egyveleget az iskola énekkara 

Aradi háztulajdonosok figyelmébe. Az aradi 
pénzügyigazgatóság közli az alábbi utctákban ingat- 

lannal biró személyekkel, hogy tartózkodjanak az in- 
gatlannál, vagy küldjék oda megbizottjukat, mert az 
adókivető bizottságok ezekben az utcákban müköd- 
nek: Aviator Sava, Avram Iancu-tér, Tudor Vladimi- 

rescu, Andrei Muresan, Mircea Stanescu, Al, Gavra, 
Tribunul Azxente és Cuza Voda. A bizottságznak fel 
ke tatatni az ingatlan-könyvet és a bérleti szerző- 

st. 

A trmisozrai rómal katolkus egyházmegyé- 
hől. Pacha Ágoston dr. megyéspüspök Lobmayer 
Nándor szentszéki tanácsost, eddigi ferdinandi plé- 
hánost tiszteletbeli főesperessé nevezte ki. Lob- 
mayecr tb. főecsperes betegszabadságra ment, a fer- 
dinandi plébánia adminisztrátorává Ujváry Lőrinc 
eddigi sanmar ini plébánost nevezte ki a puüspök, A 
sanmartini plébán a ide glenes vezetésére Wolf Fe- 
rene ottani káplán kapott megbizást. 
- Foelmentette a tábla a bárom évi fogházra itélt 

aradmegyei gazdát, Az aradi törvényszék néhány hét 
előtt három évi fogházra itélte Merk Sebestyén sant- 

anai gazdát, mert az elrekvirált kukoricamennyiséget 
nem akarta beszolgáltatni az illetékes hatóságnak. 
Az elitélt gazda Abafy Aurel dr. aradi ügyvéd utján a 
táblához felebbezett, amely felmentette azzal az indo- 

kolással, hogy a lefeglalt kukoricához saját szükség- 
leteképpen joga velt. 

.SCHMOLL-PASZTA' 
Cpötszutasi mócszer 

A cipoket jól megtisztitjuk a piszoktól és a 
poról. 
2. Két ujjunkra csavart vászonronggyal pasztát 
aörzsölünk be a bőrbe. Ilymódon a régi piszokréteg 
telje a feloldódik és az uj paszta behatol a bőr pó- 
rusaiba, 

3. Egy puha ronggyal a cipő cegész felületét gyor- 
san cörzsöljük, illetve fényesitjük. 

Ezen egyszerü mójszer elegendő a bőr jókarban- 
tartására és cipőink is szépen fénylenek. 

. 
Ragyogó fény 

Miután a cipőket a fenti eljárás szerint megtisz- 
Etott"uk a rosgynak egyik tiszta részét ujból két uj- 
k köré csavarjuk, előbb erősen vizbe mártjuk, 

ajd pasztába és ezt könnyedén a bőrre kenjük, Ez- 

áa a cipőt a száraz ronggyal gyorsan dörzsöljük. 

Az igy nyvort fény sok örömet szerez önnek! 

Ezen módszer alkalmazásával sok pénzt takarit- 
h .. meg. 

a) Mestakarithatjuk magunknak a kefék árát és 

takarákoskodunk a cipőpasztával is, mert a ipőkről 

a kefékre sok cinőpaszta ragad. Ezenkivül felesle- 

gessé válik a keféknek benzinnel való tisztitása. 

) Az egész pasztamennyisézet felhasználiuk a 

bőr orhantartására és fénvesitésére. IzvV a bőr pó- 

rusaiba nem hatolba be a viz vagy a folvékony sár, A 

razvozó fény tartós, néhány napig tart és a cipőbőrt 
-lenle. - 

- Belgrád fütőanyagellátását biztositották. A 

belgrádi fütőanyagellátási központ közölte, hogy a 
szerb főváros szén- és tüzelőfaellátása biztcsitva van. 
A szállitási nehézségeket sikerült elháritani és enaek 
scrán eddig négyszáz vagon fa érkezett Belgrádba. 

- Lopások Aradon, Csillag Szilárd aradi mérnök 
panaszt tett a rendőrségen, hogy Cicio Pop-utca 14. 
szám alatt lévő lakásából többezer lei értékü fehér- 
nemüt ijoptak. Az ismeretlen tettes távollétében ha- 
telt be a lakásba. - Stoica Gheorghe Filotei-utca 10. 
szám ajlatti lakós jelentette a rendőrségen, hogy a 

ellopták ötezer leit érő télikabátját. 

9730-kor Eőadások 3, 5, 730 és 
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MHavnelore Sehrotn 
Egy fiim teltve zenével, énekk 
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Ma szo baton eltszor! 
A Elmszezon legbájosabb és legmelódiadusabb víg operettje 

Nyiló orgonák 
A főszerepben: 
,.Ea rnk. Paul Henckels 

e, táncsa, jók 

1 

edvvel, humorral. legujabb jurnalok 

Regele Ferdinand-uton várakozó tehergépkocsijáról 

- Karácsonyi ünnapóly az aradi reiformátus 
templomban. Az aradi református iskolás gyermekek 
karácsonyi ünnepélye vasárnap délután négy órakor 
lesz a belvárosi református templomban, a következő 
müűsorral: Gyülekezeti ének: 8Z. dicséret. Imádság, 
bibliaolvasás, beszéd. Tartja: Tarnóczi Lalos lelkész. 
Szivünk vigsággal", énekli a gyermekkar. Szavala- 
tok: Vargha Gyuláné: Karácsony, előadja Vargha 
Ferene, Zombory Sándor: Betlehemi fényes csillag. 
előadia Barna Ikolva Zombory Sándor: Karácsonyfa; 
előadja Mladin Elli, Kádár Géza: Adventben, énekli 
Kassay Sári, Szavalatok: Baja Mihály; Betlehemi éje 
jel, e"mondia Andresz Piroska, Varga Gyuláné: Jézua 
a földön, előadja Tóth Katalin, Berde Mária; Gver- 
mekdai, előadja Marik Gizella, Vargha Gyuláné: Ka- 
rácsonyi hangok, előaja Barabas Ibolva. Oh, boldog 
idő", énekli a gyermekkar, Szavalatok: Szabolcska 
Mihálv: Karácsonvest, előadia Máészáros Nándor, 
Cs. Vitáz Gizella: Karácsonvi ének, előadja Pozderka 
Béla, Vincze Sándor: Tlsá karácsonv, elmondja Bász 
Ká'mán. Szabolcska Mihálv: Karácsonv, elmondja 
Kutvik Lajos. Imádsár. á'dás, mondia Tarnóczi La: 
jos lelt-ész. A müsort gyülekezeti ének: 81. dicséret 
zárja be. 
- Guldo andra nyotosszav elfadása Sibiuban, 

A sibiui Olasz Kulturintézet előadótermében Guido 

Landra professzor értékes előadást tartott „Faj, nép, 
nemzet" cimen, Az előadás nagy sikert aratott a 
sibiui olaszparátok körében. 

Mozi az aradi kulturpalotában. Az aradi közmü- 
velőuesi pasova nagyternisven napok ota szorgalmas 
munkásaszek doio-ak es a szerelési munkálatokat 
meg karacsony elvet berejezik, hogy mimvetitésre 
alka, massa tegyék a hacalmas hegüöséget. Arad 
lihukeavelő es mozilátogató közönsege nunden bi- 
zonnyal örömmel togadja ezt a hirt, annál is inkább, 
mivel az ünnepnapokon szokásos megnövekedete for- 
galom Arad mozgóképszinházaipan nem válik tolon- 
gássá, hiszen a közönség nem három, hanem négy 
moziban osztódik el. A kulturpalotai ünnepi előadas- 
ra karácsony első napján kerül sor, amikor is egy

 

hatalmas méretü német filmet, a Mindent a hazáért 
cimüű darabot mutatják be, amelynek főszerepeit 

Willy Birgel és Gertrud Eysoldt alakitják. Ugyanez 
a darab lesz a kulturpalotai mozi müsora karácsony 
másodnapján is. A hangleajó készüléket már kipró- 

bálták és a nagy terem akusztikája kitünőnek bizo- 

nyuk. A karácsony tehát valóban ünnepnapja lesz 

Arad mozikedvelő közönségének. 

a fbhó 

Ügye etes eyósyszertárak 
Szombaton, december 20-án Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Angel 
(Catedralei-tér), Omescu (Regina Maria-ut és Ale- 
xandri-utta sarok) és Kesztenbaum (a gyermekkór- 
házzal szemben). 

Mczi = 
Szombaton a mozik müsora Aradon a következő: 

Corso: Nyiló orgonák (német film). Forum: A föld- 
alatti vasut titka (német film), Uránia: A megsze- 
lidithetetlen asszony (amerikai film), 

FORbiTAs
ST 

román és magyar 
nyev n, okmányo- 
kat, rodalmi és 
szakmüveket 

VALLALOK 



a a szovjet birodalom annak idején minden várható 
poit kai bonyodalommal számotvetve, szükségesaak tar- 
totta a három balti állam teljes bekebelezését 1kaor ki- 
zaróag stratégiai szempontok vezették. Ez a m ntegy 
172.(00 négyzetkilóméternyi terület (Litvánia 50.000. 
Lettország 60.800, Észtorszáz 47.500 négyzetkilóméter) a 
nagyterjedelnü Szovjetunió vezetőit nem tulságos 
nag on csábithatta, már csak tulnyomólag mezőgazda- 
sági jellegénél fogva sem. Az észt pala előfordulásoka: 
les mitva, a három ország számottevő ásványkincsekkel 
sem rendelkezett. Eppen igy alig gyakorolhatott sok 
venzó erőt az utolsó hiboruelőtti évekzen nagyobb len- 
dül ct vet balti ipar sem a Szovjetunióra. Elelmiszer- 
ipar. cellulózegyárak, taipar, épitőanyagipar és elég fej- 
lett gumi- és bőrfeldolgozó itar, réhány elektrófechnikai 
ger és hajógyár, a s ovje:: nionak minderre em vol- 
szüksége, fegyverkezési és nenézivara pedig a balti álla- 
moknak egyaáltalában em volt 

Annál nagyobb jelentőség jut a balti államoknak 
Európa szempontjából. A baltikum jelentős mezőgazda- 
sági kivitelre termel és igy az élelmiszerbehozatalra szo- 
ruló Nyugat- és Észak-Európa természetes kiegészitő 
része. Ebben a vonatkozásban nagy sullyal esik az is lat. 
ba hogy mindhárom balti állam gazdasági élete mindez- 
ideig méz nagyon is sok termelési lehetőséget hagyott 
kiaknázatlanul. 

KÖZGAZDASAG 
A balti államok jelentősége 

gazdasági szempontból 

A balti államok mezőgazdasági kivitelében a suly- 

pont elsősorban az állattenyésztésre esik. Az állati ter- 

mékek exportjában a vajnak jut az első hely. i1938-ban 
például a vajnak Esztország kivitelében 24.2, Lettország 

kivitelében pedig 23.9 százalékkal részesedett. Ennek a 

vajkivitelnek Európa szempontjából annál nagyobb a je- 

lentősége. mivel a tengerentuli takarmánybehozatalra 
szoruló Hollandiával és Dániával szemben a balti álla- 

mok tejgazdasága saját lábán is meg tud élni. A balti or 

szágok terjedelmes rétje és legelői, valamint a kiterjedt 

lentermelés erőtakarmányul is kitünően felhasználható 

melléktermékei pedig, meg ennek a jelentékeny vajter- 

melésnek számottevő fokozására is bő lehetőségeket nyuj- 

tanak. A vajon kivül a sertés, szalonna és tojás is tekin- 

télyes téteket tett ki a balti államok kivitelében. 

Majdnem ilyen fontos a Baltikum szoros értelemben 

vett mezőgazdasági exportja is. A buzán, rozson, árpán 

(Litvánia 260.000 tonna, Lettország 220.000 tonna) a 

zabon kivul (Iutvania 450.000, Lettország 440.000 tonna) 

a balti államok nagyon számottevő mennyiségben termel- 

nek ipari növényeket is. A Baltikum 68.000 tonnás len- 

magtermelése (1937-ben Litvánia 36.000, Lettország 

22.000, Esztország 10.000 tonnát termelt). Európa ösz- 

szesen 248.000 tonnára rugó lenmagtermelésének egyne- 

gyedét is meghaladja. Eppen ily fontos a balti államok 

kendertermelése is. 1937-ben Észtország 11.000, Lettor- 

szág 25.700, Litvánia pedig 39.800 tonna kerdermagot 

termelt. (MN) 
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Hatóságilag megállapitott 
legmagasabb árak Aradom 

Az aradi városi árellenőrző hivatal rendeletet 
adott ki, amelyben a december 18-án életbeléptetett 
ijegmagasabb árakat ismerteti. A gabonanemüek és a 
cukor országosan megállapitott árának ismertetése 
utár közli a rendelet az ugyancsak egységesen meg- 

álla tt étolaj- és ecetárakat. Allati termékek 
ár a termelő által a piacon árusitva 16, a ter- 

n ital házhoz szállitva 17, a tejcesarnokban forra- 
1 állapotban 17, a tejcsarnok által házhoz szálit- 
lei, a legtöbb tiz tehénnel rendelkező tejgazda- 

sagokból házhoz szállitva 18 lei, teavaj 300 lei. 
A husárak nem változtak, vagyis ugyan- 
abban az árban árusitandók, amelyeket az 
előző városi rendelet feltüntet. Elsőrendü száraz 

kolbász 270, virsli 240, debreceni 240, vegyes felvá- 
gott 240, vadász szalámi és száraz nyári szalámi 270, 
füstölt vagy friss kolbász 240, véres hurka 215, füs- 
tölt szalonna 265-250, csontnélküli főtt vagy füstölt 
sonka 360, marha-szalámi 130. A cipőtalp, világitó 
kőolaj és tüzelőszén ára nem változott, továbbá a sóé, 
mosószódáé és szappané sem. A házbér ugyancsak 
nem emelhető és a közfürdők ára sem. A bérkocsi- 
árak csak az alábbi viszonylatban emelkedtek: a vá- 
ros központjából valamelyik temetőbe félórai várako- 
zással és vissza 60 lei, a belvárosban az órabér 60 lei 
temetésre egy órára 60 lei. A bérkocsisok éjjel két és 
reggel öt óra között is kötelesek közlekedni, ha ezt 
megrendelik és megrendelő könyvecskéjükben fel- 
tüntetik. A városi rendelet további része a piaci élel- 
miszervásárlásokat szabályozza, az erre vonatkozó 
előbbi rendelkezések továbbra is érvényben marad- 
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fényképészeti müterméből 

Timisoara I, Piata Libertátii A szám 
Telefon: 34-30 

zm 
- Az ingatlan-adókivetésnél tekintetbe veszik a 

kataszteri bejegyzéseket. A pénzügyminisztérium el- 
rendelte, hogy az ingatlan adókivetéssel kapcsolatos 
munkálatok során vegyék figyelembe a kataszteri 
bejegyzéseket. 
Az Egyesült Allamok közadóssága. Amszterdam- 
ból jelenti a Rador: Az Associated Press jelentése 
szerint az Egyesült Allamok közadóssága a pénzügy- 
miniszterium megállapitása alapján 57 milliárd dol- 
lárt tesz ki a tavalyi 44.5 milliárd dollárral szemben. 

Egységes ellenőrzés alatt a japán kőolajtermelés. 
A kőolajtermelés terén előfordulható nehézségek ki- 
küszöbölésére a két legnagyobb japán kőolajtársa- 
ság, az Imperial Petrol" és a „Japán Petrol" egy- 
beolvadt. Ezen a réven a japán kőolajtermelés ki- 
lencven százaléka egységes ellenőrzés alá került. 

Emelik a biztositási dijakat a Csendes-óceánomnn 
A Lloyd-biztositótársaság közlése szerint a csendes- 
óceáni légi és tengeri forgalomra érvényes eddigi 
biztositási dijakat a japán háboru kitörése óta lénye- 
gesen felemelték. (Árgus). 

Az amerikai matrózok nem akarnak hajózni a 
Csendes-óceánon. A csendes-óceáni japán sikerek 
azonnali következménye volt hogy a kereskedelmi 
hajókon szolgáló matrózok fizetését először tiz dol- 
lárról negyvenöt dollárra, majd ujabb nyolcvan dol- 
lár prémiummal növelték. Ennek ellenére azonban 
nagyon kevesen jelentkeznek a veszélyes övezetekben 
hajózó gőzösökön való szolgálatra. 

Törökországban uj áruelosztási rendszert lép- 
tettek életbe. Isztambulból jelenti a Rador: A török 
hatóságok megtiltották a tea és más cikkek eladásátt 
A török közgazdasági minisztérium jelenleg eme 
áruk szétosztására uj rendszert dolgoz ki 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vée 
telt, a masodik az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-1955 
svájci frank 44.71-46.47. Kliring devizák: Drachm 
1.21-1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 595-60, 
szlovák korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
0--2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá 
zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50-9.50 
horvát kuna 2.95-3. Font devizák (90 százalékos fel 
árral): Angol font 757.44-787.27, egyiptomi font 
776.91-807.50, palesztinai font 760.29-790.21. 

Hatácidő napnltó 
DECEMBER 31: 

Gyapottermelőknek és egrenálatlan gyapotkész- 
letek tulajdonosainak eddig a napig kell beszolgáltatt 
niok készleteiket a földmüvelésügyi miniszterium hi- 
vatalos átvevőinek. 

Zsidó kereskedelmi vállalatoknak románok által 
történő átvétele esetén fizetendő aránylagos bélyeg- 

ületék és négyszázalékos memzetvédelmi illeték ked- 
vezményes kiegyenlitésének határideje. 

Bemutatóra szóló részvények névlegesitésének 
határideje. 

50 és 100 leies érméket a kincstárral szembeni 
adósságok kiegyenlitésére eddig a napig elfogadják. 

250 leies Carol-fejes érmék beváltási határideje 

1 és 2 leies nikkel váltópénzeket a kincstárral 
szembeni adósságok kiegyenlitésere elfogadják 

kötvények és cimletek tulajdonosai eddig a napig kö- 
telesek egységesités végett a birtokukban levő papi- 
rokat letétbe helyeznii 

Azok a vállalatok, amelyek a folyó pénzügyi évre 
kereskedelmi adó tekintetében pótkivetést kaptak, öt- 
százalékos kedvezményben részcsülnek. ha eddig a 
napig befizetik a kirótt összegeket. 

Falusi olajprések tulajdonosai két példénybar 
kiállitott nyilatkozatot kötelesek benyujtani a kö 
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ajánlottam, hogy alapos bemelegitést kell végezni a 

mérkőzés előtt. 
Lábas, a hátvédünk azonban kijelentette, hogy 
az nem helyes. A bemelegités nagyon fárasztó. Vagy 

bemelegitünk, vagy mérkőzést játszunk. A kettőt 
egyszerre nem lehet. Csak abban az esetben ajánlja a 
bemelegitést, ha a mérkőzés bármilyen ekból elma- 

s
 

E
 

1 
rad. 

i Makonya elmondotta, hogy a hideg ellen egye- 

i dül forralt, naturált szesszel lehet védekezni, Bedör- 

rsölésre kell használni, belsőleg. Ugyanezt ajánlja a 

mérkőzés után is, amikor a játékoesok meglehetősen 

átfáztak, Megfelelő kezelő helyiségben a kura még 
heotásosabb. 

Ráztam a fejemet, mire Makonya megsértődött 

A PIM-FC vedekezik a hideg ellen 
Mostanában mindig hidegben játsaunk. Játéko- s kijelentette, hogy ő nem beszél a levegőbe. gyak- 
saink fáznak. Igy hát pénteken arról beszéltünk, ran kirpóbálta ezt a médszert, tehát már van meg- 

hogy miképpen lehetne a hideg ellen védekezni. En azt felelő tapasztalata ezirányban. 
Hargen szerint az a fontos, hogy mindenki sokat 

mozogjon, akkor nem fázik. Malek szerint azonban az 

ellenfelet éppen ravasz egyhelyben állással lehet a 
legjobban megtéveszteni. 

Hargen különben elmondta azt is, hegy után- 

rugással nagyszerüen lehet védekezni a hideg ellen. 

Ez a mozduiat ugyanis erősen felheviti az embert, 

ezenkivül pedig a játékvezető kiállitja és igy beme- 
het a jó meleg öltözőbe. 

Igy végződött a vita és meondhatom, egy sereg 

gondclattal gazdagabb lettem, Hiába, csak igy lehet 

egyesületet vezetni és eredményt elérni, ha az ember 

megkérdezi magukat a játékosokat, 

(8. M-Elekit, angol edző) 

pjath-Bors-Tátos talalkozó 
Beriinben 

Már régi terve az európai uszó-szövetségeknek, 

heogy a legjobb három európai gyorsuszót, a német 

pilathot, a svéd Borgoet és a magyar Tátost közös 

versenyre hozzák össze. Az elmult év folyamán kü- 
lönböző tervek merültek fel, egyikből sem lett azon- 

ban semmi. Tátos Nándor a svéd portyán találkozott 
Borggal, de Plath ellen egyikük sem uszott. 

A német uszószövetség, amely a háboru ellenére 
is Európa legtevékenyebb szövetsége, most nagysza- 

básu nemzetközi versenyt készit elő és arra szeretné 

megnhivni Plathot, Borgot és Tátost. A versenyt 

február elsején Berlinben rendeznék meg. 

A NÖMET KORONGOZÓK BERNEEN 

AAzürichi mérkőzés után a német jégkorong-csa- 

pat Bernben szerepelt az ottani Korcsolyázó Klub 

tvendégeként. A vendéglátó berni csapat minimális 2.:1 
arányu győzelmet aratott a német korongozók csapa- 

ta felett. 

ka'variaja A felfedező 
í Kolumbusz Kristóf nélkül is felfedezték volna 

Amerikát, de csak jó néhány száz évvel később, mi- 
kor a hajózás már olyan fejlett volt, hogy a tenge- 

részek félelem nélkül nekivághattak az ismeretlen 

tengereknek. Hajszálon mult azonban, hogy Kolum- 

busz elindulhatott, Sorra járta az európai uralko- 

dók udvarait s hajókért könyörgött, hozgy elindul- 
hasson uj uton a mesés gazdagságu Kelet-India felé. 

Az uralkodók megtagadták a tengerész kérését, Vé- 

eül is egy egyszerü szerzetesnek köszönhette Kolum- 

busz, hogy elindulhatott Amerika felé. 

Kelumbusz Kristóf genovai takácsmesternek 

yvolt a fia, Kilencéves korában megszökött az apai 
háztól és beájlt hajósinasnak, Ettől az időtől állan- 

dóan a tengert járta, eljutott mág Angliába is, amely 

pedig igen messze utnak számított 
Kolumbusa harmincöt éves valt, mikor felkereste 

jJános portugál királyt és ajánlatot tett egy Kelet- 
Imniába küldendő exnedició megteremtésére, Elő- 
ször Genovában, szülövárosában és a többi olasz vá- 

posokban nróhálkozott, ezek azonhan kereken vissza- 
utasitották ajánlatát, Portugáliából Kolumbusz Eran- 
ciaországba igyekezett, felesége azonban utközben 
meghalt s magára maredt hatéves fiával, Fernandó- 
val. Vándorlás közben egyizben Medina Celi spanyol 

herceg uávarában kért szállást. A herceg igen meg- 

kedvelte, mer: Kelumbusz okosan és szellemesen tu- 

TEL 
UDAPEST VI, EGYETEM-U. 

Hotel Szabó a belváros kö éppontjában fekszik. Száp, tiszta, világos 

szobák, minden modarn kenyelemmel. 
(Központifütés, hideg-nevg t0- 

lyóviz. telefon 

HAZAK ELADASA 
FÖgnDEK vETrELEE 

szerőék esSEREJE 
MALMOK 

TELKEK minden árfokozatban 
Hatsekek ügynökség 

Arad, Bul. Caro 17 volt á) tel, lz E 

Az apja fia 
„Bécsben könyvet vezetnek" a labdarugás esemé- 

nyeiről és igy nem csoda, hogy a mult vasárnap meg- 

állapitották: ezen a napon kapta a Rapid az ezredik 

gólját. 
Most vasárnap azután olyan jubileumot ünnepelt 

a Rapid, amely már sokkal több örömet okezett, mert 
a csapat ekkor érte el a kétezredilt adott gólját és az 

ekkor kivivott győzelemhez még további öt gólt rug- 

tak. Igen érdekes, hogy a jubileumi kétezredik gólt 

éppen az egykor nagy népszerüségnek örvendő Uri- 

dil fia rugta és ezzel méltónak mutatkozott apjához. 

BO 
athb!. Pogári szálló, poleári árak! 

dott beszélgetni, azonkivül érdekes történeteket tu- 

dott a tengerészetről, Kolumbusznak sietős lett vol- 
na az utja, azonban Celi herceg két esztendeig ma- 
gánál tartotta, Hiába szabadkozott Kolumbusz a 
hosszu vendéglátás ellen, a herceg nem emngedte el. 

Minden jóval ellátta, de azért valóságos fogoly volt 
Kolumbusz a kastélyban. Minden lépésére ügyeltek, 

nehogy megszökhessen, este pedig a herceggel kel- 
lett beszélgetnie. Vegül is Celi herceg megigérte, köz- 
benjár Izabella spanyol királynénál, hogy bocsásson 

hajókat Kolumbusz rendelkezésére, hogy az elindul- 

hasson instai utjára, A herceg valóban közbe is járt, 

de Izabella hallani sem akart a dologról. Ekkor a 

herceg maga szerelt fel két kis hajót Kolumbusz szá- 

mára, de ezek tulkicsinyek voltak. Ugyanakkor az 

történt, hogy a salamancai egyetem tudósai, akiket 

Izabella királyné megbizott, hogy vizsgálják felül, 

mennyiben lehetséges a genovai állitása, hogy kelet- 

ről nyugat felé hajózva ugyanoda ér, mintha meg- 

forditva indulna el. A tudósok maguk elé citálták 

Kolumbuszt s miután meghallgatták előadását, egy- 

hangulag eszelősnek nyilvánitották s óva intették a 

királynét nehogy Kolumbusz segitségére legyen a le- 

hetetlen vállalkozásban, Salamanca városában kipel- 

lengérezték Kolumbuszt, az uteagyerekek záptojás- 

ő azonban ezentül is ragaszkodott 

tervéhez. Most már hercegi pártfogója is elfordult 
sal dobálták meg, 

tőle s igy elinaulhatott Franciaországba, hogy I. Fe- 
renc királynak ajánlja fel szolgálatát. Utközben, 
mikor már közel járt a francia határhoz, éjszakára 

Spocthucel mindenfefőt 
Hvégenr vetélytársnője az ugyancsak dán Busch 

Sörensen, miután előzőleg beállitotta Hvéger 100 
yardos 58.7 mp-es világcsucseredményét, most 59. 
inp-es idővel meg is javitotta aztt 

A stockholmi Hamarby korongesapata január 
ban Beriinben vendégszerepel. 

A Nixe Berlin Charlottenburg váltóla a 630 
m-es melluszásban 4:03.4 időt, mig a 6)50 m-es 
gyorsváltóban 3:24.2 időt uszva az idei év legjebb tel- 
jesitményét érték el. 

Vasárnap lesznek a berlini sportpalotában a né 
met férfi mükorcsolyázó bajnokságok. 

1942 első nemzetközi válegatott labdarugó mér 
k'sége a zágrábi német-horvát találkozó lesz, 
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SZOMBAT, DECEMBER 20 

Bucuresti, 6,55 Hirek, hanglemezek, 12.00 Zene- 
kari hangverseny, 12.30 Hirek, 12.30 Katonaóra, 
13.60 Német nyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 

Hanglemezek. 14.80 Sebesültek órája. 17.00 Kará: 
esonvfaünnepsége, 18.00 Hirek, 18.05 Hanglemezek, 
18.45 Karácsonyi zene. 19.00 Társadalmi szemle. 
19.15 Énekkar. 19.50 Námet nyelvit hirak. 20.00 Fá- 
ciéhiradó snort. 20.15 nak. 20.40 Fiőadás. 21.20 
Zeneka. hangversenv. 2200 Hirek. 22.20 A hang- 
verseny folytatása. 22.40 Könnyü zene hanglemezek 
ről 23.00 Hanglemezek. ; 

Rádió Moldova, 18,00 Zene, Közben 13.20 Hirek, 
14.00 Hirek, 14,.20 Hanglemezek. 18.30 Román zene. 

19.15 Hanglemezek, 19,40 Besszarábiai táncok, 20 
Egyházi zene. 20.30 Hirek, 20.40 Hegedüjáték. 21 
Rádiónesta21.15 Overa és eperettrészletek. 22 Hirek. 
22.20 Hanlemesek. 

Rövidhullárau román adó. 21.85 Olasz nyelvü 
hirek. 21.483 Hantamazek. 22 00 Námet nyelvü adás, 
heonelemezek, 22.20 Olaez nyelvit adás. hanalemezek. 
22.40 Franaia nyelvü adás. 22.50 Angal nyelvü adás. 
23.00 Hanglemesek. 

Budapest I. 6.40 Ébresztő, torna. 7.00 Hirek, 
hanglemezek. 10.00 Hirek, 10.20 Eletfák (felolva- 
sás). 10.45 Muzeumi ismertető. 12.10 Rádiózenekar. 
12.40 Hirek. 13.30 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 15.20 
Lakatos Téni eisányzenekara, 16.10 Hjusági rádió, 
16.45 Hirek. 17.15 Janovits Jenő dr, felolvasása. 
17.40 Sovinszki Iásaló szalonzenekara, 18.15 Vikár 
Bé'a csevegése. 
zonzorázik (Tasanr konnartetüd EFmell etiid, 

Petrarca-szonetet (El-dur) és Mefisztó keringő). 
19.00 Hirek. 19.20 Innen-onnan (haneképek). 10.58 
Operettrészletek. (Közremükök Orosz Julia, Lau- 
risin Lajos, Szabó Miklós és Farkas Ilona). 21.40 
Hirek. 22.10 Tánclemezek. 28.25 Horváth Elemér 
cigánvzenekara, 24.00 Hirek. 

Budapest I. nem közvetit műsort. 

egy ferencrendi kolostorban kért szállást. Itt beszél- 

getni kezdett a szerzetesekkel s megismerkedett Pe- 

rez Jarán atyával, aki mikor még Izabella gyermek 
volt, gyóntatóatyja volt a királyi udvarban. A szer- 
zetes igen megszeretüs a nagyműveltségü férfit, ma- 

rasataita Kolumpuszt és levelet irt a királynénak. 
Usakhamar meg is jött a levélre a válasz. A királyné 
azt irta, hogy a genovai keresse őt fel s egyben pénat 
is küldött számara, hogy méltó öltözethen jelenhes- 

sen meg előtte. Most Kolumbusznak szerenecséje volt. 
EÉppen aznap érkezett a királyné elé, mikor a spa- 

nyolok Granadát elfoglalták a móroktól, Izaballa ki- 
rályné jó hangulatban volt és tetszett neki Kolum- 
busz merész ajánlata, Méginkább azonban az, hogy 
Kolumbusa rengeteg kincset helyezett kilátásha, me- 

Indiában fog találni, Végül is a királyné igy 
szólt; 
Ha pénzem lenne, épittatnek neked hajókat, 
hogy elindulj, de a kincstár minden vagyonát fel- 
emésztette a háboru. 
Kérjen kölcsön felséged az ékszereire! - 

mondta bátran Kolumbusz. - Nyugodt lehet, kama- 
tosfól visszafizeti. 

fzabella királyné azonban kölcsönkérés helyett 
ráparancsolta Palas városra, hogy épitsenek Kolum- 
busz számára három hajót. Végül április 28-án 
mégis elindult Kolumbusz és 30 nap! hajózás utóa 
kikötött San Salvadorban. Ez Amerika felfedezésé- 
nek valódi története. 
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Apróhirdetések 

Alkalmazás 

alatt, hátul az udvarban. (1625) 

Kfutófiut 
azonnalra keresünk. Electrica, Arad. 
Strada Eminescu 8. szám. 

Ifegtechnikusi 
aki teljesen perfekt a fehér chrom- 

sünk. Ajánlatokat „Perfekt" jeligé- 
re Arad, Rudolf Mossehoz kérek. 

munkában, azonnali belépésre kere- 

7 
Allást keres 

rz ezetőnőönek mennék román, német 
nyelvtudással, magános urhoz. Gyerek 
nem akadály. Vidékre is elmegyek. Üz- 
leti dolgokban is jártas vagyok. Cime- 
ket „Dolgozó nő" jelige alatt a timisoa- 
1ai kiadóba kérek. (3018) 

Perfekt román, német, magyar, érett- 
ségizett keresztény, 32 éves urinő kép- 
zettségének 
dában vagy intézetnél, szerény fizetést 
igényel. S ves megkeresést „Munka- 
ked jelige alatt a timisoarai kiadóba 
kérek. (3031) 

Adas-vétel l 
k 

, huaioszobák, kombinált szek- 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak szekrények stb. olcsón kaphatók 
Bűdariunal, Timisoara IV., Piata Kütt 2, 
az udvarb an.Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
gelet. varrógépeket, stb. Magas árat fi- 
zetünk. (3229) 

Zon40ra, rövid kereszthuros bécsi 
gyártmányu és szerkezetü, fekete, kifő- 
Én talan állapotban, eladó. Timisoara 
III., Str. Timotei Cipariu 1. II. emelet, 
ajtó 11. (Református-épület). (3013) 

A vempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
alota) ajánl: keleti és belföldi 

sz egeket, airóasztalokat, varró- és 
rogépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket, 
miéket, kasszákat, egyes butorokat. 

ellánok és disztárgyak nagy válasz- 
le mn. Veszünk megbizóink részére: 
lakásberendezéseket, modern és 
atik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
regépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
( echer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4250) 

Ügyes mindenest azonnalra keresek. Je- 
lentkezni Arad, Bul. Dragalina 10. szám 

megfelelő állást kores, iro- 

harisnya 

eita 

sfista 

Harisnyagyár 

MINÖSÉG
I 

HARISNYÁK 
-isztaselyem 
a luxus-selyemhar snya természetesselyem- 
ből felülmulhatatlan anyag és munka 

őztta Superiin ől4 
a nagy igényeket kielégitő vékony Volle 

sSupeciin 307 
a pókhálóvekony selyemharisnya 

a nagyon olcsó utcai selyemharisnya 

a mindennapi harisnya rendkivül kiváló 
minőségben 

SIBIU 
késztményei 

Eladó modern gyermekkocsi, 

mekágy, valamint fekete férfitélikabát 
középtermetre. Timisoara IV., Strada 
Fröbl 36. II. emelet 25. (3279) 

Házat veszek 1-2 millió leiért. Cim a 
timisoarai kiadóban. (3043) 

Vaskályha, email kokszkályha, fürdő- 

kád cinből, fehér vaságy sodronnyal ol- 
csón eladó. Timisoara IV., Str. Fröbl 36. 
II. emelet 25. (3278) 

Wolisberg. Siéstélisport 
december 15-től. Erdeklőöni 

Weiniurterjakal, Wolisbern 
Slatina Tim sului 

Eladó két darab alig használt Meidinger 
szabályozható horogkályha, valamint 
mosó-, mángorló- és konyhaberendezési 
tárgyak. Cim: Timisoara, Banati-u. 29., 
özv. Berhártnénál. (4550) 

Szobaseprü 80-85 dkg., csak 40 leiért 
eladó. Dégi Mihály, Tormac. (3277) 

Eladó nagyon szép 65 cm. baba hosszu 
hajjal. Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. 
Eminescu 8. (1624) 

Nagyon szép babarézágy, babával, el- 

adó. Arad, Calea Saguna 182 szám, a 
kapu alatt jobbra. (4679) 

Varrógépet, kerékpárt veszek. Sambura Bőhátu csikóbunda eladó. Schauermann 
Arad, Calea Banatului 12. (2567) szücsnél Arad. (4582) 

Keresko mi vagy ipari vállalatot ve- Gyermekfürdőkád és sportkocsi eladó. 
szek vagy betársulok bármilyen szak- Farmacia Angel, Arad. (4583) 
mába. Cim a timisoarai kiadóhivatalban 

(3028) 

Hanomag-iraktor, 28-32 lóerős, üzem- 
képes allavotban eladó. Friedmann, Ti- 
misoara IV., Str. Bratianu 15. (3029) 

istróka kabát, csipőig érő, kifogás- 
falau állanotban és egy darab ezüstróka 
(mindkettő igen jutányos árban) eladó. 

A'almi vétel. Raválvi szücs, Timisoara 
IT pPiata Traian 8. I. emelet. (3041) 

v dMern hálók eladók. Timisoara IV., 
ameliei 30. (3040) 

belga tükörrel, süngősen eladó. 
Keveset használt tiszta hálószobabutor, 

Arad, 
Str. Teodor Serb 31. 

Veszek jelenleg forgalomban levő Basa- 

rabia-Bucovina levélbélyegeket, hasz- 

nálva, boritékon összegyüjtve, vagy bo- 

ritékkivágásokon. A. Rusu, Arad. Str. 
Romul Veliciu 1. Emelet. (4569) 

Szép olivzöld argamanszőnyeg, 4x5ő, el- 

adó. Arad, Str. Baritiu 7. Délelőtt 11-1 
és délután 4-6 óráig. (4570) 

gyer- 

(4584) 

str. Fröbl 36. II. emelet 25. 

Használt kézikocsit keresünk megvétel- 
re. Coloniale-füszerüzlet, Arad. Strada 
Bratianu 2-A. (4572) 

Letszeba katatsonyi ajánd2k eny 
mansznaárens töllötelt 

Tekintse meg raktáramat minden 
vételkötelezettség nélkül 

Sebestyen TIMisoARA L Mercy utca 2 

Albina na Dank paota 

Bejáró takaritónő félnapra felvétetik 

Cim a timisoarai kiadóban. (6030) 

Régi férfiöltöny jutányosan megvételre 
kerestetik. Cim a timisoarai kiadóban. 

(6031) 

Agenlia Generala de Comerl, 
Arad, Strada Horia 2. Telefon 25-61 
Másoló és forditó iroda. Kereskedelmi 
információk, ingatlan adás-vételi köz- 
vetitése. Utlevél és vizumügyekben ut- 
baigazitások. 
zzrzto za 
Alig használt férfibicikli eladó. Kovács, 
Timisoara IV., Str. Budai Deleanu 31. sz 

(3045) 
6-8-10 éves gyermekruha megvételre 
kerestetik. Cim a timisoarai kiadóban. 

(6032) 

Butorok: egy massziv ebédlő kemény- 
fából és különböző szobaberendezési 
tárgyak eladók. Fratelia, VIII-ik utca 
1. szám. (3046) 

Női bunda középtermetre, alig használt 
állapotban, olcsón eladó. Timisoara IV., 

(3280) 

Mérnöki müszerek és könyvek; majd- 

lútékok 
mozík, gőzgépek, villanyos, építő- 
szekrények, táviróberendezések. 
repülők, tankok, autók a legna 

gyobb választékban 

„(ENTRALA OPTCA" 
ozelőlt Kecszeméti, Timisoara 1., 

Bulevard Regele Mihai I. 2sz 

Különféle 
Betársulna vállalatba román születesü, 
1-2 millió leiel. Cim a timisoarai k 
adóban. (3044) 

Egy üzlethelyiség:kiadó. Arad, Bulev. 
Regele Ferdinand 26. (4571) 

Tól jövedelmező élelmiszerüzemhez (né- 
met cég) azonnali belépésre társ keres- 
tik 60. 000-100. 000 lei tőkével. é 

gyakorlattal felvétetik. Ajánlatokat fi- 
zetés megjelöléssel 19427 jeligével a 
timisoarai kiadóhivatalba kérek. 

vsa 

Szép akar lenni? 
Használion KULKA-féle lillomtejkremet, 

Miom-tejszappant és liliompudert, 

három szinben. Kapható kzárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara L, Piata I. C. Bratianu 

mazovány-lelytelet 
e 
a FOI0 STUD OBAN 
a leggyorsabban készül ek 

Timisoara 1 Piata Libertati 4 
zmgattszzszatttaző 

miniössen 
: 

nem uj irógép, eladók. Cim a timisoarai 
kiadóban. e ) 

Nyomatott a 1ipografia „Timisoara" körforgógépen, Timisoara. 


